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BIHAR BOARD CLASS - XII  

2018 

PHYSICS 

सभम : 03 घॊटे 15 मभनट]          [ऩणूणाक : 70 

खण्ड–अ (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 35 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय ववकल्ऩ ददमे गमे हैं, जजनभें से 
एक सही है। अऩनी द्वणयण चनेु गमे सही ववकल्ऩ को OMR शीट ऩय चचजहहत कयें।  

1. चणरक ऩदणथा से फने असीमभत आवेमशत ऩतरी चणदय की सतह के ननकट जस्थत 
ककसी बफहद ुऩय ववद्मतुीम ऺेत्र कण भणन होतण है– 

(A) ∈o σ 

(B) 𝜎
𝜖0
 

(C) 𝜎

2𝜖0
 

(D) 1

2
𝜎𝜖0 

 

2. C1 = 2μF तथण C2 = 4μF के दो सॊधणरयत्रों को शे्रणीक्रभ भें जोडण जणतण है औय 
उनके मसयों के फीच 1200 वोल्ट (V) कण ववबवणहतय आयोवऩत ककमण जणतण है। 2μF वणरे 
सॊधणरयत्र के मसयों के फीच कण ववबवणहतय होगण- 

(A) 400 v 

(B) 600 V 

(C) 800 V 
(D) 900 V 

 

3. ददए गमे चचत्र भें, मदद आवेश Q ऩय कुर प्रबणवी फर शहूम है, तो Q/q कण भणन है- 
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(A) √2 

(B) 2√2 

(C) 1/2√2 

(D) 1/√2 

 

4. जफ ककसी वस्तु की आवेमशत ककमण जणतण है, तो उसकण द्रव्मभणन- 

(A) फढ़तण है 

(B) घटतण है 

(C) अचय यहतण है 

(D) फढ़ मण घट सकतण है 

 

5. ककसी सकू्ष्भ ववद्मतु द्ववध्रवु के भध्म बफहद ुसे फहुत दयू 'r' दयूी ऩय ववद्मतु ववबव 
सभणनऩुणती होतण है- 

(A) r 

(B) 1/r 

(C) 1/r2 

(D) 1/r3 

 

6. प्रबणवी धणरयतण 5μF को प्रणप्त कयने के मरए मसपा  2μF के कभ-से-कभ ककतने 
सॊधणरयत्र की आवश्मकतण होगी ? 
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(A) 4 

(B) 3 

(C) 5 

(D) 6 

 

7. ककसी चणरक कण ववमशष्ट प्रनतयोध फढ़तण है- 

(A) तणऩभणन फढ़ने से 

(B) अनपु्रस्थ कणट ऺेत्रपर फढ़ने स े

(C) रम्फणई घटने स े

(D) अनपु्रस्थ कणट ऺेत्रपर घटने स े

 

8. ककसी चणरक के सॊवहन वेग (Vd) तथण आयोवऩत ववद्मतु ऺेत्र (E) के फीच सम्फहध 
है- 

(A) 𝑉𝑑 ∝  𝐸 
(B) 𝑉𝑑 ∝ 𝐸 

(C) 𝑉𝑑 ∝ 𝐸2 

(D) Vd = Constant 

 

9. एक आवेश 'q', ववद्मतु ऺेत्र 'E' तथण चमु्फकीम ऺेत्र 'B' की सॊमकु्त उऩजस्थनत भें 
गनतभणन हो तो, उस ऩय रगने वणरण फर होगण- 

(A) 𝑞(𝑣 × 𝐵  ) 
(B) 𝑞𝐸   
(C) 𝑞{𝐸  +  𝑣 × 𝐵   } 

(D) 𝑞{𝐵  +  𝑣 × 𝐸   } 
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10. M चमु्फकीम आघणूा वणरे छड चमु्फक को दो सभणन टुकड ेभें तोडण जणतण है तो 
प्रत्मेक नमे टुकडें कण चमु्फकीम आघणूा है- 

(A) M 

(B) M / 2 

(C) 2M 

(D) Zero 
 

62 1

2
𝜖𝑜𝐸

2 के ववभीम सतू्र के सभतुल्म ववभण की यणमश है- 

(A) 𝐵2

2𝜇0
 

(B) 1

2
𝐵2𝜇0 

(C) 𝜇
20

2𝐵
 

(D) 1

2
𝐵𝜇0

2 
 

12. एक वतृ्तणकणय रऩू की बत्रज्मण R है, जजसभें / धणयण प्रवणदहत हो यही है, तथण जजसके 
केहद्र ऩय चमु्फकीम ऺेत्र B है। वतृ्त के अऺ ऩय उसके केहद्र से ककतनी देयी ऩय चमु्फकीम 
ऺेत्र कण भणन B / 8 होगण- 

(A) √2R 

(B) 2R 

(C) √3R 

(D) 3R 
 

13. चमु्फकीम द्ववध्रवु आघणूा एक सददश यणमश है, जो ननददाष्ट होती है- 

(A) दक्षऺण से उत्तय ध्रवु 
(B) उत्तय से दक्षऺण ध्रवु  

(C) ऩयूफ से ऩजश्चभ ददशण 

(D) ऩजश्चभ से ऩयूफ ददशण 
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14. एक तणय जजसकण चमु्फकीम द्ववध्रवु आघणूा M तथण रम्फणई L है, को बत्रज्मण के 
अद्ाधवतृ्त के आकणय भें भोडण जणतण है। नमण द्ववध्रवु आघणूा क्मण होगण ? 

(A) M 

(B) 𝑀
2𝜋
 

(C) 𝑀
𝜋
 

(D) 2𝑀

𝜋
 

 
15. ककसी फहद ऩरयऩथ कण प्रनतयोध 10 ओभ है। इस ऩरयऩथ से सभम (सेकेण्ड) भें, 
चमु्फकीम फ्रक्स (वेवय भें) ϕ = 6t2 - 5t + 1 से ऩरयवनतात होतण है। t = 0.25 सेकेण्ड 
ऩय ऩरयऩथ भें प्रवणदहत धणयण (एजम्ऩमय भें) होगी- 

(A) 0.4 

(B) 0.2 

(C) 2.0 

(D) 4.0 

 

16. ककसी प्रत्मणवती ऩरयऩथ भें धणयण है। i = 5 cos wt एजम्ऩमय तथण ववबव V = 200 
sin wt वोल्ट ऩरयऩथ भें शजक्त हणनन है- 

(A) 20 W 

(B) 40 W 

(C) 1000 W 

(D) zero 

 

17. ककसी ववद्मतु चमु्फकीम ववककणा की ऊजणा 13.2 KeV है। मह ववककणा जजस ऺेत्र से 
सॊफॊचधत है, वह है- 

(A) दृश्म प्रकणश 

(B) X-ककयण 
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(C) ऩयणफैंगनी 

(D) अवयक्त 

 

18. एक सॊमकु्त सकू्ष्भदशी के अमबदृश्म रेंस से फनण प्रनतववम्फ- 

(A) कणल्ऩननक व छोटण 

(B) वणस्तववक व छोटण 

(C) वणस्तववक व फडण 

(D) कणल्ऩननक व फडण 

 

19. एक उत्तर रेंस को ऐसे द्रव भें डुफणमण जणतण है, जजसकण अऩवतानणॊक रेंस के ऩदणथा 
के अऩवतानणॊक के फयणफय हो, तो रेंस की पोकस दयूी- 

(A) शहूम हो जणएगी  

(B) अनहत होगी  

(C) घट जणएगी 
(D) फढ़ जणएगी 

 

20. भणध्मभ I से भणध्मभ II को जणने वणरी प्रकणश ऩुॊज के मरए क्रणॊनतक कोण θ है। 
प्रकणश कण वेग भणध्मभ I भें V है, तो प्रकणश कण वेग भणध्मभ II भें होगण- 

(A) 𝑣(1 − cos 𝜃) 

(B) 𝑣

sin 𝜃
 

(C) 𝑣

cos 𝜃
 

(D) 𝑣(1 − sin 𝜃)  

 

21. एक सकू्ष्भदशी को 1 इॊच की दयूी ऩय अवजस्थत वस्तु के मरए उऩमोग ककमण जणतण 
है। मदद m = 5 (आवधान ऺभतण 5 गुणण कयनी है, तो प्रमकु्त रेंस की पोकस दयूी 
होनी चणदहए-  
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(A) 0.2" 

(B) 0.8"  

(C) 1.25" 

(D) 5" 

 

22. दयू दृजष्टदोष को दयू कयने के मरए प्रमकु्त रेंस होतण है-  

(A) उत्तर 

(B) अवतर 

(C) फेरनणकणय 

(D) सभतर - उत्तर 

 

23. ककसी वप्रज्म ऩय एकवणी प्रकणश के आऩनतत होने ऩय ननम्न भें से कौन-सी घटनण 
होती है ?  

(A) वणा-ववऺेऩण 
(B) ववचरन 

(C) व्मनतकयण 

(D) उऩयोक्त सबी 

 

24. प्रकणश तॊतु सॊचणय ननम्न भें से ककस घटनण ऩय आधणरयत है?  

(A) ऩणूा आहतरयक ऩयणवतान 

(B) प्रकीणान 

(C) ऩयणवतान 

(D) व्मनतकयण 
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25. दो उन तयॊगों के व्मनतकयण से उत्ऩहन अचधकतभ ऩरयणणभी आमणभ कण भणन होगण, 
जजसे प्रकट ककमण जणतण है- y1 = 4 sin wt and y2 = 3 cos wt 

(A) 7 

(B) 5 

(C) 1 

(D) 25 

 

26. तयॊग कण करणहतय ϕ कण ऩथणहतय ∆x से सम्फद्ध है- 

(A) 𝜆
𝜋
𝜙 

(B) 𝜋
𝜆
𝜙 

(C) 𝜆

2𝜋
𝜙 

(D) 2𝜋

𝜆
𝜙 

 

27. भणनव नेत्र कण ववबेदन ऺभतण (मभनट भें) होतण है- 

(A) 1/60 

(B) 1 

(C) 10 

(D) 1/2 
 

28. ककसी m द्रव्मभणनॊ तथण q आवेश के कण को V ववबव द्वणयण त्वरयत ककम जणतण 
है। कण की दे-ब्रोग्री तयॊगदैध्मा होगी- 

(A) 𝑉ℎ

 2𝑞𝑚
 

(B) 𝑞

 2𝑚𝑉
 

(C) ℎ

 2𝑞𝑚𝑉
 

(D) 𝑚ℎ

 2𝑞𝑉
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29. 1014 Hz आववृत्त की 6.62J ववककणा ऊजणा भें पोटॉहस की सॊख्मण होगी-  

(A) 1010  

(B) 1015  

(C) 1020 

(D) 1025 

 

30. हणइड्रोजन ऩयभणणु भें इरेक्रॉन कण हमनूतभ कोणीम सॊवेग होगण- 

(A) ℎ
𝜋

 𝐽𝑠 

(B) ℎ

2𝜋
 𝐽𝑠  

(C) ℎ𝜋 𝐽𝑠 

(D) 2𝜋ℎ 𝐽𝑠 

 

31. ककसी नभनूण कण ऩयभणणु क्रभणॊक Z तथण द्रव्मभणन सॊख्मण A है। इसके ऩयभणणु भें 
हमरूॉहस की सॊख्मण होगी- 

(A) A 

(B) Z 

(C) A + Z 

(D) A - Z 

 

32. नणमबकीम अमबकक्रमण भें सॊयक्षऺत बौनतक यणमशमणॉ है- 

(A) कुर आवेश 

(B) येखीम सॊवेग 

(C) कोणीम सॊवेग  

(D) उऩयोक्त सबी 
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33. 'ऩकै्स' कण अथा है- 

(A) पुर एक्सेस रणहसमभशन 

(B) पैक्सीभणइर टेरीग्रणपी 

(C) पेक््मअूर ऑटो एक्सेस 

(D) पीड ऑटो एक्सचेंज 

 

34. एक अद्ाधचणरक को T1K से T2K तणऩ ऩय ठॊडण ककमण जणतण है, तो इसकण प्रनतयोध 

(A) फढे़गण 

(B) घटेगण 

(C) ननमत यहेगण  

(D) ऩहरे घटेगण कपय फढे़गण 

 

35. मदद रणॊजजस्टय के धणयण ननमतणॊक c तथण B हैं तो 
(A) αβ = 1 

(B) β > 1, α < 1  

(C) α = β 

(D) β < 1, α > 1  

 

खण्ड – फ (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

प्रश्न– सॊख्मण 1 से 15 तक सबी रघ ुउत्तयीम कोदट के प्रश्न हैं। इस कोदट के प्रत्मेक 
प्रश्न के मरए 2 अॊक ननधणारयत हैं। आऩ ककहही दस (10) प्रश्नों के उत्तय दें।  

1. (i) भकु्त आकणश की ववद्मतुशीरतण कण भणत्रक तथण ववभीम सतू्र मरखें।  
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(ii) ककसी गणउसीम ऩषृ्ठ भें (–q), (+ 2q) तथण (–q) आवेश हैं ऩषृ्ठ भें से ऩरयणणभी 
ववद्मतु फ्रक्स की गणनण कयें।  

2. ककसी सभफणहु बत्रबजु की बजुण 20 सेभी है। इसके दो कोणों ऩय (+) 3 ननैो कूरॉभ 
के सभणन ववहद ुआवेश यखें हैं। ककसी (+) 1 ननैो कूरॉभ के ऩयीऺण आवेश को अनहत 
दयूी से बत्रबजु के तीसये कोने तक रणने भें ककमण गमण कणमा ककतनण होगण?  

3. वणमभुण्डर वदै्मतु उदणसीन नहीॊ होतण है सभझणइए क्मों ?  

4. 6 सेभी2 ऺेत्रपर के प्रेटों को 2 मभभी की दयूी ऩय यखने से फने सभणनणहतय प्रेट 
सॊधणरयत्र की धणरयतण की गणनण कयें। वणम ुको ऩयणवदै्मतु भणध्मभ के रूऩ भें प्रमकु्त भणनण 
जणमे। मदद इस सॊधणरयत को 200V सप्रणई से जोड ददमण जणमे तो सॊधणरयत्र के प्रत्मेक 
प्रेट ऩय ककतनण आवेश होगण ? 

5. 12 ओभ के चणय प्रनतयोधकों को सभणनणहतय क्रभ भें जोडण जणतण है। इस प्रकणय के 
तीन सॊमोजनों को शे्रणी क्रभ भें जोडण जणतण है। कुर प्रनतयोध ककतनण होगण? 

6. सॊवहन वेंग के मसद्धणॊत कण प्रमोग कयते हुए ओभ कण ननमभ व्मजुत्ऩत कयें। 

7. ककसी ऺेत्र से गुजयतण हुआ एक इरेक्रॉन ववऺेवऩत नहीॊ होतण है, क्मण मह सॊबव हो 
सकतण है कक वहणॉ कोई चमु्फकीम ऺेत्र नहीॊ हो ? सभझणइए |  

8. ककसी स्थणन ऩय ऩथृ्वी के चमु्फकीम ऺेत्र के ऺैनतज घटक कण भणन उद्रग घटक के 
भणन कण √3 गुणण है। उस स्थणन ऩय 'नभन कोण' कण भणन क्मण होगण? 

9. बॉवय धणयणएॉ क्मण हैं? इनके दो अनपु्रमोग दीजजए।  

10. जफ कोई चमु्फक चचत्र भें दशणाए अनसुणय ककसी तणय के रऩू की ओय गनत कयतण है, 
तो रऩू भें पे्ररयत धणयण की ददशण फतणइए तथण आऩके द्वणयण उऩमोग ककमे गए ननमभ को 
मरखें।  

11. एक भछरी ऩणनी के अहदय √7 सेभी गहयणई ऩय तैय यही है। भछरी ऩणनी के फणहय 
केवर एक वतृ्तणकणय बणग से देख सकती है। इस वतृ्तणकणय बणग की बत्रज्मण ककतनी होगी? 
वणम ुके सणऩेऺ ऩणनी कण अऩवतानणॊक 4

3
 है। चचत्र भें दशणाएॉ। 

12. खतये कण सॊकेत रणर क्मों होतण है? सभझणएॉ। 

13. एक छोटी वऩन को भेज ऩय स्थणवऩत ककमण जणतण है। तथण इसको 50 सेभी की दयूी 
से ऊऩय से देखण जणतण है। मदद वऩन के ऊऩय 15 सेभी भोटणई कण कणॉच कण गुटकण यख 
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ददमण जणमे तो वऩन कण प्रनतबफम्फ अफ ककतनण ऊऩय ददखणई देगण? (जफकक गुटके को भेज 
के सभणनणहतय सणधण गमण हो) कणॉच कण अऩवातनणॊक = 3/2 |  

14. एक येडडमोसकक्रम नणमबक ननम्न ढॊग से क्रभणनसुणय ऺम कयतण है। 

𝐴
(𝛼)
  𝐴1

𝛽
 𝐴2

𝛾
 𝐴3 

मदद नणमबक A के मरए ऩयभणणु सॊख्मण व द्रव्मभणन सॊख्मण 92 तथण 238 हो तो नणमबक 
A3 के मरए इन सॊख्मणओॊ कण भणन क्मण होगण? 

15. ककसी p–n सॊचध कण ऩणूा–तयॊग ददष्टकणयी के रूऩ भें वणान हेतु ऩरयऩथ चचत्र खीचें।  
 

दीघा उत्तयीम प्रश्न  

प्रश्न– सॊख्मण 16 से 18 तक दीघा उत्तयीम प्रश्न हैं। सबी प्रश्न अननवणमा हैं। प्रत्मेक भें 
आॊतरयक ववकल्ऩ ददमण गमण है।  

 

16. ककसी सॊधणरयत्र की धणरयतण को ऩरयबणवषत कीजजए। ककसी सभणनणहतय प्रेट सॊधणरयत 
भें सॊचचत ऊजणा के मरए व्मॊजक स्थणवऩत कीजजए। ददखणएॉ कक सॊधणरयत्र भें सॊचचत ऊजणा 
कण घनत्व 1

2
 ∈0 𝐸

2 होतण है, जहणॉ E = प्रेटों के फीच कण ववद्मतु–ऺेत्र है। 

अथवण 

ददमे गमे चचत्र भे P तथण Q के फीच सभतुल्म धणरयतण ऻणत कीजजमे। मदद –  

 

17. हणईगेंस के द्ववतीमक तयॊचगकणएॉ मसद्धणॊत की व्मणख्मण कयें तथण इसकी भदद से 
अऩवतान 'मण' ऩयणवतान के ननमभों को स्थणवऩत कयें।  

अथवण 
(i) 15 सेभी औय 30 सेभी पोकस दयूी के दो ऩतरे उत्तर रेंसों को एक–दसूये के सम्ऩका  
भें यखण जणतण है। सॊमोजजत तॊत्र की शजक्त क्मण होगी ? 

(ii) कणॉच के एक वप्रज्भ कण कोण 72° तथण अऩवतानणॊक 1.66 है। इसे 1.33 अऩवतानों 
के द्रव भें डुफणमण जणतण है वप्रज्भ से गुजयने वणरे सभणनणहतय ऩुॊज के मरए हमनूतभ 
ववचरन कण भणन ऻणत कयें।  
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18. ऊजणा ऩट्दटमणॉ क्मण हैं? इनकण ननभणाण कैसे होतण है? चणरक, अद्ाधचणरक तथण 
कुचणरक ऩदणथों के अॊतय को ऊजणा ऩट्दटमों की सॊयचनण के आधणय ऩय स्ऩष्ट कीजजए।  

अथवण 

ककसी नणमबकीम कक्रमण कण Q भणन A + b   c + d ननम्नवत ्ऩरयबणवषत है, 

Q = [mA + mb – mc – md]c2 

येडडमोएजक्टव हमकू्रणइड 𝐶6
11  कण ऺम ननम्नवत ्होतण है, 

𝐶6
11  𝐵 + 𝑒+ +  𝑛; 𝑇1/2 = 20.35

11  मभनट 

ऩोजजरॉन द्वणयण उत्सजजात भहत्तभ ऊजणा 0.960 MeV है प्रदत्त भणत्रण भणन ननम्नवत ्है – 
𝑚( 𝐶) = 11.011434 𝑢,   𝑚( 𝐵) = 11.009305 𝑢, 𝑚𝑒 = 0.000548 𝑢6

11
6

11   
Q के भणन की गणनण कयते हुए इसकी तुरनण ऩोजजररणन से उत्सजजात भहत्तभ ऊजणा से 
कीजजए। 


